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¢unzione sociale piu ampia:

uso del dati in funzione di supporto per

I'identificazione delle aree interne (v. attivita con
Fabrizio Barca);

INVALSI come produttore di dati attendibili utili alla
collettivita (v. PON) per interventi ulteriori
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PARTE PRIMA —TESTO A

Rileggere, per favore!

C'era una parola che quarant’anni fa scivolava nei grembiuli scolastici e rimbalzava sui
banchi color acquamarina, e alla fine s’é conficcata nelle nostre teste: rileggere. Le maestre
c'insegnavano a scrivere, ci chikdevano di leggere, ma c’imponevano di rileggere. Oggi pochi
rileggono. | bambini d’allora, conquistati una tastiera e un indirizzo email, ritengono che la
velocita e la quantita siano cosi importanti da dover sacrificare tutto. Anche la decenza e la
chiarezza.
Se ricevo
Ho le5ttom le sua propsost3 sul Corrierere circala vipelenza nel calcio e sono
sinceramente stpito dal suo punto di vista. Ma chi credere di essere? maria Montesori
o mandrake?
mi chiedo: il mittente ha bevuto tre Negroni?, prima di mettersi al computer? O invece &
rimasto vittima di un violento attacco gastrointestinale e, mentre s’allontanava ululando
verso il bagno, il dito indice & caduto sul tasto INVIO? Altrimenti — spero, credo, mi auguro —
avrebbe riletto, e corretto. Il parere sarebbe rimasto irritante, ma almeno avrei capito
subito.
Ho letto le sue proposte sul “Corriere” circa la violenza nel calcio, e sono sinceramente
stupito dal suo punto di vista. Ma chi crede di essere? Maria Montessori? o
Mandrake?
Per correggere questo testo occorrono trenta secondi. Il mittente, evidentemente, aveva di
meglio da fare.
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La non-rilettura ha conseguenze. E raro che renda il testo incomprensibile, ma & chiaro
che porta a correre rischi. Qualcuno pensa che il correttore automatico risolva tutto, ma non
e vero, perché il correttore s’accontenta che una parola abbia senso compiuto. Esempio
innocuo, ma istruttivo. Mentre preparavo questo libro, ho ricevuto questa email dal
responsabile della casa editrice:

Ottimo. Grazie Beppe. Aspettavo anche io di dirti qualcosa riguardo ai disegni.
Bisognerebbe vedere come si integrano nel testo e nella veste grafica del volume.
Abbiamo forse tempo per praline. Ciao, Carlo
Praline? Un modo per addolcire I'autore? Una nuova consuetudine nel lavoro editoriale?
Ovviamente no: Carlo voleva parlarne. Ha scritto praline e il correttore automatico, che non
distingue tra editoria e pasticceria, ha dato via libera.

Un piccolo errore come questo va perdonato. Due errori possono dipendere dalla
fretta, tre da un momento particolare (amori difficili, cattiva digestione). Cinque errori in una
email, invece, sono prova di menefreghismo. E come presentarsi in pubblico coi calzini
bucati.

So cosa state pensando: e gli sms, allora? Ke ne sai? 6 div.to scemo? Kiama kiss kiss.
Risposta: un quindicenne che inviasse messaggi ortograficamente impeccabili non
troverebbe mai la ragazza. Questo mi sembra un buon motivo per concedergli una dispensa.
Ma le email di oggi sono le lettere di ieri: strumenti adulti, ormai. Ne spediamo di piu, certo,
ma questa non & una ragione sufficiente per lanciare schifezze nel cyberspazio.

(Tratto e adattato da: Beppe Severgnini, L'italiano — Lezioni semiserie, Milano, Rizzoli, 2007, pp. 116-118)

! Negroni: cocktail-aperitivo alcolico, che ha preso il nome dal suo inventore, il conte Negroni.
2 Maria Montessori & stata un medico-pedagogista di fama internazionale che ha fondato un metodo di
educazione e istruzione ancor oggi diffuso in molte scuole.
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L’Italia della vecchiaia

1861

CLASSI DI ETA

Gli italiani invecchiano: 150
anni fa i bambini fino a 5
anni rappresentavano il
13% della popolazione;
oggi tale valore & sceso
sotto il 5%. Analogamente
@ cresciuta la percentuale
di ultrasettantacinquenni
dall’1% nel 1861 al 10%
nel 2010.

POPOLAZIONE RESIDENTE PER CLASSE DI ETA

AL CENSIMENTO DEL 1861
COMPOSIZIONI PERCENTUALI
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M Femmine

1881

SPERANZA DI VITA

Nel 1881 la vita media era
pari ad appena 35,2 anni
per gli uomini e 35,7 anni
per le donne. La speranza
di vita alla nascita ha supe-
rato 50 anni per entrambi i
sessi nel corso degli anni
Venti. Oggi sono 79,1 e
84,3 gli anni che in media
hanno da vivere, rispettiva-
mente, un bambino e una

15 10 3 0 5 1015 bambina nati nel 2010.

INDICATORI DEMOGRAFICI DELLA POPOLAZIONE RESIDENTE
Anni 1961-2021

1961 1971 1981 1991 2001 2011* 2021**
Indice di vecchiaia (al 1* gennaio) 389 46,1 61,7 925 1293 1445 169,5
Indice di dipendenza strutturale (al 1° gennaio) 51,6 5555 53,1 475 484 52,3 57.9
Eta media della popolazione (al 1° gennaio) 335 345 361 389 41,7 43,5 45,5
Speranza di vita alla nascita (maschi) 67,2 690 711 738 77,0 79,3 80,8
Speranza di vita alla nascita (femmine) 723 749 779 803 828 84,8 86,3
Numero medio di figli per donna 2,4 2,4 1,6 1,3 1,3 1,4 1,5
Tasso di natalita (per 1.000 abitanti) 183 168 11,1 9,8 9,4 9,2 84
Tasso di mortalita (per 1.000 abitanti) 91 95 96 96 9,6 9,7 10,5
Tasso migratorio (per 1.000 abitanti) 28 -31 -05 2,2 0,8 3,9 3,1

* stime ** previsioni
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Glossario

Indice di vecchiaia: rapporto percentuale tra gli anziani (65 anni e pil) e i giovani (fino a 14 anni).

Indice di dipendenza strutturale: rapporto percentuale tra la popolazione in eta non attiva (fino ai 14 anni e dai 65 anni in poi) e la
popolazione in eta attiva (tra i 15 e i 64 anni).

Speranza di vita alla nascita (vita media): numero medio di anni di vita per un neonato. A causa delle forti differenze delle aspettative di vita
& calcolata distintamente per uomini e donne.

Tasso migratorio: la componente migratoria deriva dalla differenza tra iscrizioni e cancellazioni anagrafiche conseguenti a trasferimenti di
residenza. Il tasso migratorio netto & il rapporto tra il saldo migratorio dell'anno e 'ammontare medio della popolazione residente,
moltiplicato per 1000,

POPOLAZIONE RESIDENTE i#éschx
PER SESSO |
E CLASSE DI ETA

Al 1° gennaio 2010,
composizioni
percentuali

=1

(Tratto e adattato da: ISTAT, itolia in cifre 2011, 1861 - 2011 150° anniversario Unita d'ltalia)
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Item relativi al testo I'ltalia della vecchiaia
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DOBBIACO (BZ) — 13 luglio 2015

Differenza dalla media Nazionale
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partecipazione classi alle Rilevazioni nazionali
a.s. 2015/2016
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Il RAV:

Rapporto di Autovalutazione
Che cosa e?
A che cosa serve
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